
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών Φυσικών 

Επιστημών: Πτυχές, Ζητήματα και Προτάσεις 

 

Παλιές και σύγχρονες τάσεις της Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών (ΔΦΕ) δίνουν 

ιδιαίτερη βαρύτητα στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, με απώτερο 

στόχο τη βελτίωση της διδασκαλία και της μάθησης των σχετικών μαθημάτων. Παρά 

το γεγονός πως υπάρχουν σημαντικές έρευνες – μελέτες του θέματος αυτού, φαίνεται 

ότι ακόμη υπάρχουν σημαντικά θέματα για συζήτηση. Οι ερευνητές που παίρνουν 

μέρος σε αυτό το συμπόσιο θα παρουσιάσουν διαφορετικές πτυχές του θέματος της 

Επαγγελματικής Ανάπτυξης των εκπαιδευτικών ΦΕ, σε τυπικά και μη περιβάλλοντα 

μάθησης, καθώς και ευρήματα των ερευνών τους. Είναι κοινοί πεποίθηση όσων 

ασχολούνται με τα θέματα της εκπαίδευσης και μετεκπαίδευσης των εκπαιδευτικών ότι 

το συγκεκριμένο θέμα, στην περίπτωση της πατρίδας μας χρειάζεται περαιτέρω 

βελτίωση. Σε αυτή την κατεύθυνση φιλοδοξεί να συμβάλει αυτό το συμπόσιο. 

Συγκεκριμένα στην πρώτη εργασία με τίτλο «Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών 

που διδάσκουν ΦΕ» οι συγγραφείς Χ. Τσαλίκη, Π. Παπαδοπούλου, Γ. Μαλανδράκης 

και Π. Καριώτογλου παρουσιάζουν την εξελικτική πορεία των πρακτικών τεσσάρων 

εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης κατά τη συμμετοχή 

τους σε  πρόγραμμα Επαγγελματικής Ανάπτυξης (ΕΑ) που είχε στόχο τη διεύρυνση 

των πρακτικών τους με τις τρέχουσες τάσεις διδακτικής των Φυσικών Επιστημών (ΦΕ) 

και επίκεντρο την υιοθέτηση της διερευνητικής προσέγγισης. 

Στη δεύτερη εργασία με τίτλο «Σχεδιασμός & ανάπτυξη STEM διδακτικού υλικού από 

εν ενεργεία εκπαιδευτικούς Βθμιας Εκπαίδευσης» οι συγγραφείς Α. Νιπυράκης και Δ. 

Σταύρου μελετάνε τον τρόπο με τον οποίο εν ενεργεία εκπαιδευτικοί σχεδιάζουν και 

αναπτύσσουν STEM διδακτικές ενότητες σε ομάδες, καθώς και τον βαθμό 

διασύνδεσης που εφαρμόζουν. Η ποιοτική ανάλυση του παραχθέντος διδακτικού 

υλικού και των συζητήσεών τους αναδεικνύει διαφορές στον βαθμό διασύνδεσης των 

STEM πεδίων.  

Στην τρίτη εργασία με τίτλο «Εξέλιξη των διερευνητικών όψεων της Παιδαγωγικής 

Γνώσης Περιεχομένου εκπαιδευτικών της Α/θμιας εκπαίδευσης μετά από ένα 

Πρόγραμμα Επαγγελματικής Ανάπτυξης», οι συγγραφείς Μ. Χαϊτίδου και Α. Σπύρτου. 

εστιάζουν στην έρευνα για την Παιδαγωγική Γνώση Περιεχομένου (ΠΓΠ) 

εκπαιδευτικών της Α/θμιας Εκπαίδευσης, στα πλαίσια Προγράμματος Επαγγελματικής 

Ανάπτυξης. Κατά τη διάρκεια του προγράμματος έγινε ρητή εισαγωγή επτά Θεματικών 

Πεδίων των διερευνητικών όψεων της ΠΓΠ. Επίσης έμφαση δόθηκε στον  

αναστοχασμό των συμμετεχόντων πάνω στα συγκεκριμένα Θεματικά Πεδία. Δεδομένα 

συλλέχθηκαν μέσα από ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις. Τα απιτελέσματα 

αναδεικνύουν την επέκταση των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών σε πτυχές της 

διερευνητικής προσέγγισης. 

Στην τέταρτη εργασία, με τίτλο «Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών σε χώρους 

μη τυπικής μάθησης», οι συγγραφείς Κ. Γιαννακουδάκη και Δ. Σταύρου διερευνούν  

πώς εκπαιδευτικοί και ερευνητές συνδιαμορφώνουν μία εκπαιδευτική επίσκεψη στο 

ερευνητικό κέντρο, στο πλαίσιο μίας Κοινότητας Μάθησης. Η τελική δομή της 



επίσκεψης ενσωμάτωσε στοιχεία που είχαν να κάνουν με την ιδιαιτερότητα του 

κέντρου, όπως ο περιορισμός χώρου και η ασφάλεια των μαθητών, αλλά και στοιχεία 

της σύγχρονης έρευνας όπως ενίσχυση των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων, εμπλοκή 

των μαθητών κ.ά.   

Ο Δ. Ψύλλος, στον ρόλο του συζητητή του συμποσίου, θα σχολιάσει τις εργασίες, θα 

αναδείξει τα χαρακτηριστικά στοιχεία των τεσσάρων αυτών εργασιών και θα βοηθήσει 

τους συγγραφείς να αναγνωρίσουν κοινά και μη στοιχεία καθώς και ζητήματα που 

χρειάζονται περαιτέρω έρευνα.  

 

 

 

 

 

 

 


